

A
公开

常州市教育局文件

常教办〔2024〕104号

关于对常州市政协十五届三次会议提案 第338号的答复

郭家海等委员：

你们提出的《关于进一步完善中小学课后延时服务的建议》收悉，现答复如下：

市教育局高度重视并做细做实中小学生课后服务工作，全面保障课后服务实施，全力为学生健康成长护航，为学生全面发展筑基。

一、加强部门统筹协调

指导各地教育部门发挥牵头作用，主动抓好统筹协调，全面推进学校课后服务实施工作。会同编制部门为学校补齐补足教师

编制，适当增加科技、体艺等老师。会同发展改革、财政等部门制定学校课后服务费标准。市教育局牵头，联合财政部门加大财政支持力度，切实加强学校课后服务经费保障等工作；联合人社部门做好教师课后服务绩效工资总量增核、完善教师合理取酬办法等有关工作；联合公安部门加强校车、护学岗管理；联合各级团委、妇联和街道、社区等，形成合力共推课后服务开展。

二、加大财政支持力度

1. 落实经费保障。根据课后服务性质，各地采取财政补贴、收取服务性收费或代收费等方式筹措经费。大部分地区由财政全额保障。各地根据实际，分类制定中小学课后服务收费标准，由各辖市、区发改部门会同教育部门根据课后服务内容和财政投入等情况，按照省教育厅、省发展改革委和省财政厅规定的标准，结合成本补偿和非营利性原则进行制定和调整，报本级人民政府批准后执行，还可采用代收费方式由社会组织和校外专业机构提供课后服务，以满足课后服务需要，确保课后服务顺利实施。学校认真落实家庭经济困难学生课后服务资助政策，对建档立卡、低保等家庭经济困难学生实行减免。

2. 合理规范取酬。中小学校教师在法定工作日课后服务报酬按照每课时不低于 60 元的标准核定发放。对学校外聘的参与课后服务的社会专业人员，则根据经主管教育部门审核备案的协议，支出有关劳务报酬。

3. 核增绩效工资。人社部门在核定绩效工资总量时，考虑教

师参与课后服务的因素，把用于教师课后服务补助的经费额度，作为专项绩效工资增量并予以单列，增核的专项绩效工资总量专门用于参与课后服务教师和其他人员的分配，不作为次年正常核定绩效工资总量的基数。学校在教师绩效工资中增设课后服务补助项目，并制订具体发放办法。

三、拓展内外课程资源

1. 各校充分利用图书馆、博物馆、科技馆、街道社区、青少年活动中心、研学实践教育基（营）地等校外服务场所，为课后服务课程延伸学习空间。

2. 引进资质优良、行为规范、信誉度好的社会组织和校外专业机构参与课后服务，但明确不得开展学科类培训或校外机构的延伸性培训宣传。市教育局指导各地教育部门遴选非学科类校外培训机构参与课后服务，供学校选择使用。学校积极挖掘家长、社区人才等资源，引入志愿者，扩大课后服务渠道资源供给。

3. 优化师资力量，课后服务时段课程一般由本校教师承担，鼓励本校教师自主开发、分享课程教具、学具。同时各校也积极争取优秀退休教师、学生家长、高校优秀学生、体育教练、民间艺人、能工巧匠、非物质文化传承人等具备资质地社会专业人员或志愿服务力量，为学生提供形式多样、非营利的服务。为调动广大教师参与课后服务的积极性和自觉性，各校建立正确的激励导向机制，教师参加课后服务的表现作为职称评聘、表彰奖励和绩效工资分配的重要参考。

四、强化督导常态考核

把课后服务纳入对辖市、区政府履行教育职责考评的重要内容，纳入学校考评体系，建立必要的考核奖惩机制。各地教育行政部门加强课后服务监督管理，每学期开学前要组织学校课后服务方案审查，期中开展质量评估，期末进行满意度测评，重视评估、测评结果运用，坚决禁止违规补课和借课后服务名义乱收费。各级督导部门把课后服务开展情况作为督导工作的重点任务，责任督学加强对学校课后服务工作的经常性督查。各级财政、审计等部门定期对区域内学校课后服务经费使用情况进行检查，确保各项任务落到实处。

下一步，市教育局将进一步全面提升课后服务水平，让课后服务充分赢得学生喜欢、教师认同、家长支持、社会满意。

签发人：完利梅

经办人：邓小进

联系电话：85681378



抄送：市政协提案委秘书处。